

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 3'00 »  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la  
 imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
 Anuncios á precios convencionales.

## JOSÉ DE RIBERA. (El Spagnoletto)

APUNTES BIOGRÁFICOS.

Ribera, el insigne pintor cuyo tercer centenario está celebrando Valencia, es uno de los artistas de más envidiable fama, honra y prez de la escuela valenciana, y gloria de la patria que fué su cuna.

Los italianos han pretendido para sí la gloria de tener, al por ellos apellidado el *Spagnoletto*, como hijo nativo de su patria. Hoy está fuera de toda duda.—pese á obstinados escritores—que Ribera nació en Játiva, que le vió nacer el día 12 de Enero de 1588. Sus padres fueron Luis Ribera y Margarita Gil, y con las aguas del bautismo recibió los nombres de José Benito. En la iglesia Colegial de Játiva conserva-se un libro de acuerdos en el que se lee la siguiente nota: «En 12 de Enero de 1588 fué bautizado en esta Colegial José Ribera, célebre pintor, llamado el *Españoleto*, según consta en el *Quinque libri*.» Y en el libro de referencia se halla la partida de bautismo, escrita en lemosin, y que dice así textualmente: *A 12 de Giner any 1588 fon batezat Jocep Benet fill de Lois Ribera y de Margarita Gil: foren compares Bert-homeu Grays* (abreviatura del apellido Gruanyes, que se lee Gruañes), *Noj* (abreviatura de notario), y comare *Margarita Rita Albero filla de Nofre Albero*. Aunque en dicha partida no se nombra al vicario que lo bautizó, se supone que fué mosen Onofre Juan Llopis, por expresarse así en una partida anterior y no designarse á otro presbítero en las siguientes. Además, en muchas obras afirma Ribera ser español y valenciano, y añade en la estampa de Baco, grabado por sí mismo: *Joseph á Ribera Hisp. Valent. Setabens. fr. Partenope*, 1628, y en el cuadro que representa San Mateo: *Jusepe de Ribera, Español de la Ciudad de Xativa, Retno de Valencia, Académico Romano*, 1630.

Muy pocos años tenía Ribera cuando principió á mostrar sus inclinaciones hácia las artes del diseño, á pesar de que sus padres encaminaban sus buenas aptitudes hácia otros derroteros, mandándolo á Valencia para que estudiase una carrera literaria. Esto no fué bastante para amen-guar sus naturales inclinaciones hácia el dibujo, y visto su empeño, sus padres desistieron de darle carrera, ingresando desde este momento en el estudio del pintor valenciano Francisco Ribalta, para aprender los conocimientos que profesaba tan distinguido maestro.

Parecióronle, poco despues, muy estrechos los límites en que giraba, y ansiando algo más, quería ir á Italia, la madre del arte, para contemplar las maravillas que ésta producía.

Guiado por natural inclinación, llegó á Roma para hacer los estudios con la amplitud que su genio le demandaba. En la Eterna Ciudad, desconocido por su condición humilde y calidad de principiante, hubo de pasar graves apuros para atender á su subsistencia, hasta que la Providencia le deparó la protección de un Cardenal que le sorprendió trazando un dibujo en la vía pública, y adivinando la valía del joven español, le ofreció decidida protección, albergándole en su propia morada.

El cambio satisfactorio que la generosidad del príncipe de la Iglesia le produjo no fué juzgado por nuestro pintor, como provechoso para el cumplimiento de los fines que á Roma lo habían guiado; y convencido de que la opulencia era contraria á sus designios, evadióse del palacio cardenalicio, á trueque de aparecer ingrato, para consagrarse con más libertad á la contemplación de las bellezas de los maestros.

No tardó en conocerse en Roma la peregrina disposición que asistía á Ribera para la pintura, y así se conquistó, cuando aún contaba pocos años, el aprecio de muchos y la envidia de los que se sintieron por él postergados.

Excitada su curiosidad por el renombre de los cuadros de Coreggio (Antonio Allegri), decidió marchar á Parma, en dónde aprendió el estilo expresivo y dulce de este renombrado artista; pero al poco tiempo volvió á las aficiones enérgicas de su primitivo maestro Caravaggio, que cuadraba mejor á su genio artístico; y con este motivo templó la aspereza de su fogoso pincel, derivando de aquí su superioridad sobre su mismo maestro.

La envidia que su aptitud excepcional hubo de suscitar en la Ciudad Pontificia y tal vez la idea halagadora de vivir bajo el ambiente de la patria, que jamás desconoció le indujeron á trasladarse á Nápoles, que á la sazón estaba sometida á la soberanía de España.

Para obtener los medios de atender á las necesidades de la vida, ofreció su ingenio á un especulador de producciones artísticas, el cual prendado de las dotes del pintor, empezó por comprarle todas sus obras, y por fin le propuso la mano de su única hija, heredera de pingüe fortuna.

Asegurada una brillante posición social no desmereció, ni con mucho, Ribera bajo el concepto de artista: y prueba de ello nos dan la admiración entusiasta que sus obras alcanzaban, siendo esto mismo causa de que el Duque de Osuna tratara de conocerle y le otorgara su protección, llegando hasta proporcionarle espléndida morada en su propio palacio.

Sus producciones bien pronto le conquistaron fama universal, disputándose los más decididos amantes de las Bellas Artes la posesión de sus cuadros.

Los italianos, no pudiendo gloriarse con un genio tan extraordinario, porque los datos de su nacimiento no dejaban duda respecto al lugar de su origen, pusieron empeño en sostener que si por la cuna Ribera era español, en el arte no podía disputarse el origen italiano de su estilo. No se conforman con ello los críticos más notables, nacionales y extranjeros, que hacen observar que su naturalismo, separándose de lo grosero y rudo que caracterizaba á la escuela italiana, se inspiraba en un estilo propio, haciéndole agradable y estético.

Los cuadros del *Españoleto* son admirables por lo escogido en sus asuntos, por la ciencia de su dibujo, por el vigor del colorido y la fascinación mágica de su luz. Ha pintado mucho y bueno, y entre sus principales obras están: *El martirio de San Bartolomé* (M del Prado), *El suplicio del desollado, San Jerónimo, San Pablo, María Egipcíaca, La conversión de los Apóstoles, El descendimiento de la Cruz* (iglesia de San Martín de Nápoles), *San Francisco Javier, El martirio de San Sebastián, Un filósofo, La muerte de Adónis, San Pablo el Ermitaño La Magdalena, La escala de Jacob* (M. del Prado), *La Santísima Trinidad* (id.), *El éxtasis de San Francisco, San Cristóbal, San Roque, La vanidad de las cosas humanas. La muerte de Séneca; La Adoración de los pastores* (M. del Louvre), *Jacob guardando el rebaño de Laban* (M. del Escorial) *Purísima Concepción* (Convento de Agustinos de Monterrey), *Nacimiento de Cristo* (id.), los retratos de los Apóstoles y varias cabezas de sabios y filósofos. Además escribió unos *Elementos de Dibujo ó cartilla*, de los que se hicieron dos ediciones, en Nápoles y París viviendo el autor.

Admirado y querido de sus discípulos, entre los cuales se cuentan Dó Fracanzioni Fiammingo-Pasante y Giordano, y alcanzando por sus admirables producciones fama universal, pingües bienes de fortuna y honores y distinciones sin cuento, bajó el inmortal Ribera al sepulcro por los años de

1656, legando á la posteridad algunos centenares de obras pictóricas, y á su patria nombre y gloria inpercederas.—L.

## RECEPCIÓN SOLEMNE

DEL ENVIADO EXTRAORDINARIO DE LA REPUBLICA DE CHILE POR SU SANTIDAD LEON XIII.

En la audiencia solemne que le fué concedida por Su Santidad al enviado extraordinario de la república de Chile, D. Ezequiel Balmaseda, con ocasión del Jubileo Sacro de León XIII, se cambiaron los siguientes discursos.

El embajador se expresó en estos términos:

—«Santisimo Padre: Honor insigne es para mí, poder depositar en las sagradas manos de Vuestra Santidad la carta autógrafa de felicitaciones que manda á Su Santidad el presidente de la república de Chile; en el día solemne del quincuagésimo aniversario de la Consagración Sacrodot al de Vuestra Santidad.

«El homenaje que hace mi Gobierno en este instante, no sólo es un tributo de deber, de veneración y cortesía al Sumo Pontífice, sino también una manifestación de simpatía y de afecto sincero por las preclaras virtudes personales de Su Santidad en pró de la paz interior y exterior de los pueblos, base fundamental del progreso moral y material de las naciones.

«Estos sentimientos espontáneos de mi Gobierno son igualmente los de la nación chilena, la cual ya ha tenido ocasión de demostrar, por medio de sus órganos más legítimos, que era unánime su consentimiento y su deseo de asociarse á las universales congratulaciones que recibe el Padre Santo en este día solemne y memorable. Deseo mi Gobierno de dar impulso al desarrollo intelectual y material de la nación, que es la aspiración constante de los chilenos, procura con solicitud el mantenimiento de la más perfecta concordia en las relaciones interiores y exteriores de la república; sin embargo, es para mí motivo de la más grande satisfacción poder afirmar á Vuestra Santidad que es vivo y sincero el deseo que siente de estrechar más y más las relaciones con la Santa Sede.

«Dígnese Su Santidad dispensarme benévola y paternal acogida, aceptando mis propios sentimientos de respeto y de amor filial, y conceder en este día los beneficios de la bendición Apostólica á mi Gobierno, á la nación entera de Chile, y á su humilde intérprete, mientras que unidos elevan hoy sus más fervientes oraciones al Omni-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 77

—Vamos, vamos, Lucas; no te quemes la sangre, chico,—replicó un aldeano robusto.—No nos reimos de la desgracia de Clara, sino todo lo contrario...; pero tampoco podemos entristecernos porque ese borracho orgulloso reciba el premio de sus obras, y tú no lo pretenderás sin duda. Hé aquí á Juan Staers de hocicos contra el suelo. Eso está bien hecho, y hace tiempo que él lo merecía. Así ese pillo saldrá de la aldea.

—¡Es singular!—observó otro aldeano;—yo le he encontrado esta mañana en el camino; llevaba una bolsa llena de monedas de cinco francos, y me ha dicho que iba á pagar su arrendamiento.

—¡Pagar su arrendamiento!—dijo otro aldeano con acento burlón;—si, lo hubiera pagado si en el camino no hubieran tantas tabernas: apuesto á que se halla en el *Buey gordo* tan borracho y privado de razón, que no piensa en Dios ni en sus mandamientos...

—Callaos, amigos, callaos,—dijo Lucas con dolorosa impaciencia.—¿Quién quiere ayudarme á llevar todos estos trastos á mi casa?

Tres ó cuatro aldeanos salieron de entre los demás; mostrándose dispuestos á hacer lo que se les pedía.

Cuando la madre Beth entró en su casa con Clara, ya no vió á su marido en el cuarto, y creyendo que se había ido al corral, no fijó la atención en ello.

76 EL AZOTE DE LA ALDEA.

frente, y fijando la mirada en el suelo;—dejadme reflexionar.

No tardó en sacar la llave del bolsillo, y abrió la puerta.

—Hacéis que cometa una gran tontería,—dijo; pero sea por amor de Dios, Vete y trae á Clara.

Lucas y su madre se abalanzaron al momento, y en el siguiente estaban ya ante los aldeanos reunidos delante de la casa de Juan Staers.

El joven recurrió á la fuerza para abrirse paso por entre la multitud, rechazó con violencia á uno de los que se reían, y cogió de la mano á la muchacha, obligándola á levantarse, diciéndola:

—Ven, ven; ahí está mi madre que viene por tí: no puedes quedarte aquí. Yo cuidaré de que esos muebles sean llevados á nuestra casa. Levántate, querida Clara, y créeme: Lucas no te abandonará nunca.

Ya la madre Torfs se había apoderado de la otra mano de la llorosa muchacha, llevándola hácia su casa por el camino de la aldea.

Lucas, que se quedó allí, se dirigió con violencia á los burlones:

—¡Cómo!—les dijo,—¿podeis ser tan malvados y tan crueles que encontréis complacencia en el mal ajeno? Estábais viendo á esa pobre Clara, que es la misma bondad y la misma dulzura, llorar á lágrima viva, ¿y podiais reiros vosotros? Eso, eso me causa vergüenza en hombres...

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 75

Y el joven corrió á la ventana, puso su cara contra los vidrios, y se esforzó en adivinar lo que podría pasar en el grupo de aldeanos reunidos delante de la casa de piedra. La vista del sable desenvainado del guardia campestre que brillaba encima de la cabeza de los espectadores, le hizo estremecer temiendo una espantosa desgracia.

—Cielos, habrá cometido Juan Staers algún crimen?—dijo con desesperación.—¿Si vendrán á cogerle para conducirlo á la cárcel? ¡No me faltaría sino eso!

—No lo temas,—dijo el padre.—Me figuro que es lo que es. Los agentes de justicia habrán venido de la ciudad para apoderarse de sus muebles, y el guarda impide á la gente que entre en la casa... Mira, mira cómo rechaza á los que se aproximan demasía do á ella.

En efecto, ese movimiento que se hacía entonces le permitió ver lo que pasaba en el interior del círculo formado por los aldeanos.

Un grito desgarrador de desesperación se escapó del pecho de Lucas.

—¡Ah!—gritó,—mirad á Clara apoyada contra la pared, sentada sobre un gergón; tiene los ojos cubiertos con las manos, y está llorando; se la ha echado á la calle. ¡Oh, desgracia, desgracia! ¡Y todos se rien á su alrededor, se burlan de su mi-

potente, implorando sus favores para que conceda á Su Santidad muchos años de felicidad y de paz.»

El Padre Santo se dignó contestar en estos términos:

«Señor embajador: recibimos con la más viva satisfacción, las elocuentes palabras que acabais de pronunciar, que revelan la nobleza de los sentimientos de que os hallais inspirado al cumplir la misión extraordinaria que os ha sido confiada cerca de Nos, en el fausto día de Nuestro Jubileo Sacro. Recibimos por tanto con especial regocijo la carta autógrafa del señor presidente de la república de Chile, y las felicitaciones que Nos ofreceis del gobierno y del pueblo chileno.

«Si siempre hemos manifestado singular interés por los pueblos y naciones de América, donde se conserva viva y ardiente la fé, claro es que no podemos menos de interesarnos, aún más particularmente por la ilustre nación de Chile, con la cual vivamente Nos deseamos conservar relaciones cordiales.

«La Iglesia no desea más que la paz y la concordia; por esto alcanza en todas partes admirables frutos, y en todas partes también, ejercita saludable influencia, no solo en la vida privada, sino también en la pública y social de las naciones.

«Manifestad, señor ministro, estos Nuestros sentimientos al presidente de la república de Chile y su Gobierno, no omitiendo expresarles del mismo modo Nuestra gratitud por las felicitaciones y votos que Nos habeis presentado en su nombre, gratitud que experimentamos de una manera especial por la elección hecha de vuestra persona, dignísima por tantos títulos, aparte de aquél que os dá el parentesco cercano con el señor presidente. Dignaos por último, comunicar al Gobierno y á los buenos hijos nuestros de Chile la Bendición Apostólica que les damos con la mayor efusión de Nuestro corazón.»

EL ALICANTINO.

Alicante 19 de Enero de 1888.

EL CONCEPTO DE CATÓLICO

II

Eran necesarias las nociones expuestas en el artículo anterior acerca de la *unidad* de la Iglesia, para la perfecta inteligencia de la *catolicidad*, que no es en su fundamento otra cosa que la persistencia de esa misma unidad á través de todos los espacios y de todos los tiempos.

Dos cosas comprende esencialmente el concepto de catolicidad: *universalidad* é *identidad*. Lo primero constituye como la parte *material* de la catolicidad, lo segundo es la parte *formal* de la misma. Es decir que la Iglesia Católica ha de ser *una y la misma para todos los hombres, en todos los países, y en todos los siglos*. Si falta uno cualquiera de estos extremos no hay catolicidad. Aunque una secta cualquiera se extendiese por todo el orbe, decía Tertuliano contra Marción, no sería nunca

católica faltándole la catolicidad formal, por defecto de la identidad de doctrina. *Martionis autem (secta) cum totum impleverit orbem nec tunc quidem se defendere poterit de apostolica.*

Ahora bien; si la Iglesia católica es universal, ¿cómo lo es y en qué lo es?

Hay gentes superficiales y de juicio ligero para quienes la universalidad de la Iglesia es asunto de extensión geográfica y nada más, tomando por esencial en esta materia lo que es accidental en ella. La universalidad de la Iglesia no es un hecho fortuito, un acontecimiento determinado por causas y circunstancias externas á la misma Iglesia; sino que está en su constitución íntima y nace de su misma naturaleza. Fundada para salvar á todos los hombres, debía llevar necesariamente en sí misma el germen de la universalidad, «así como la grande encina—dice el Reverendo P. Felix—lleva el germen que la hace desarrollarse grande y hermosa en toda la esfera que la Providencia predestina y que su vida necesita invadir toda entera.» Así es que la Iglesia no esperó para llamarse católica á estar difundida por todo el orbe; fué y se llamó católica desde el día mismo en que nació en el cenáculo; pues ya entonces tenía la *vocación* á la universalidad: *«id, enseñad á todas las gentes, enseñad á todas las naciones;»* vocación que se hizo manifiesta sensiblemente por el milagro de la variedad de lenguas que hablaban los apóstoles cuando salieron del cenáculo: *«y había en Jerusalem hombres de todas las naciones que hay debajo del cielo... Partos y Medos y Elamitas, y los que moran en la Mesopotamia, en Judea y Capadocia, Ponto y Asia, en Frigia y Pamfilia, Egipto y tierras de Libia que está cercana á Cirene, y los que han venido de Roma. Indios también y prosélitos, Cretenses Arabes, oímos hablar en nuestras lenguas las grandezas de Dios.»* (Act. II, 5—11).

La universalidad de la Iglesia no es precisamente como muchos han creído y creen, el hecho histórico de su difusión por toda la tierra; la universalidad es la esencia misma de la Iglesia, «haciendo incesantemente por el exterior su expansión necesaria, y si me es permitido decirlo, su explosión espontánea;» es «la potencia desarrollándose en el hecho, convirtiéndose cada vez en historia, guardando de siglo en siglo, con una plenitud moral la tendencia á la universalidad, y la fuerza indefectible de conquistarla siempre, conquistándola cada vez más. (1) Así es católica la Iglesia, en su esencia, en su constitución íntima antes aún que en el hecho histórico.

Veamos ahora en qué esferas se desarrolla esta virtud de la catolicidad, á qué esferas se extiende esta universalidad. Jesucristo su divino fundador dió á la Iglesia la misión de enseñar á todos los hombres *«omnes gentes»*, de todos los países *«in unversum mundum»*, de todos los tiempos, *«usque ad consumationem saeculi»*, toda verdad *«omnem veritatem»*. Ella está llamada á recibir en su seno á todos los

(1) P. Felix, Conf. de 1863, 5.ª

hombres, á abrazar *todos* los espacios, á hacer resonar su voz en *todos* los siglos, enseñando *toda* verdad. Universalidad en la humanidad, universalidad en el espacio, universalidad en el tiempo, universalidad en la más alta esfera de la doctrina. «Pideme—dice Dios á su Hijo—pideme, y te daré los pueblos; en herencia tuya y en posesión tuya los confines de la tierra; (2) y reinará en la casa de Jacob eternamente y tu reino no tendrá fin (3). Y de conformidad con estas promesas, Jesucristo envía á sus apóstoles á que tomen posesión en su nombre de ese reino que le daba su Padre:—«Como me envió mi Padre, así yo os envío: Id y enseñad á todas las gentes; predicad el Evangelio á toda criatura—en el mundo universo. Yo haré que venga á vosotros el Espíritu de Verdad, y cuando Él viniere os enseñará toda verdad.»

Hé ahí la universalidad de la Iglesia en toda su incomparable magnificencia y grandeza.

Esta universalidad, sin embargo, no constituye sino lo que hemos llamado catolicidad material; y para que pueda ser nota característica de la Iglesia de Jesucristo, preciso es que vaya unida á la catolicidad *formal*, la cual se manifiesta en cuanto que la Iglesia, difundida por todas partes, aparece en todos los lugares y á través de todos los siglos una é idéntica en la comunidad de la fé y de la caridad. Esta *identidad*, pues, es el verdadero signo distintivo de la verdadera iglesia; una y siempre la misma en la fé, una *fides*; una y siempre idéntica en su profesión externa, *unum os*; una y la misma en sus Sacramentos, *unum baptisma*; una y siempre la misma en sus afectos y aspiraciones *una anima, unum cor*. ¡Oh qué hermosa unidad en medio de la gran variedad de pueblos y razas que la Iglesia cobija en su seno, todos unidos en la misma fé y en la misma comunión, todos pronunciando un mismo *credo*, todos recibiendo unos mismos Sacramentos, todos bajo la obediencia de un solo Pastor, el Vicario de Jesucristo! Al cabo de diez y nueve siglos, el milagro de Jerusalén se acaba de repetir en Roma: hombres de toda tribu y nación oyeron por primera vez en la ciudad de David cada uno en su lengua, la voz del Príncipe de los Apóstoles; hombres de toda tribu, nación y lengua han acudido ahora á Roma, y también aquí todos han oído la voz del sucesor de Pedro, que ha repetido las mismas enseñanzas, á las cuales todos ahora también como entonces han respondido con una misma confesión: *Credo*.

Dice *El Graduador*:

«No le faltaba al periódico otra cosa, para acreditarse más de lo que lo está en nuestra cuta y liberal población, que colgarse el ropón de jesuita y calificar de locos á todos los periódicos de Alicante (*todos* entiéndalo bien el colega de sacristía), que supieron tener á raya á los desaliados ignacistas, que á poco si promueven un verdadero conflicto en nuestra población cuando en 1882 nos visitaron.»

(2) Salmo II.  
(3) San Lucas I, 32.

No nos faltaba otra cosa para acreditarnos, dice y tiene razón; porque la otra cosa que nos hacía falta era que *El Graduador* cayese en descrédito, y ya está desacreditado.

Y continúa el diario posibilista:

«Por lo demás, las *dos docenas de locos* tienen sus horas de lucidez es cuando disparan petardos en los templos como el que estalló en San Nicolás, y mucho hacen por esta población que los sabe agradecer sus servicios; pero á los de EL ALICANTINO y demás congéneres ¿qué les debo Alicante?... como si oyéramos la respuesta: á los tontos, pero tontos de capirote, alguna *sandez* mística, y nada más.»

Alicante no nos debe nada, nosotros somos los que no debemos á Alicante, como se debe á su patria todo bien nacido; por eso cojemos la pluma para contestar á las diatribas de *El Graduador* que empezó por fabricar noticias y continúa falsificando los hechos diciendo que los jesuitas casi promueven un conflicto, cuando lo promovieron y gordo, los partidarios del petardo y de las piedras; por eso, porque amamos á Alicante nos exponemos á sufrir los desenfrenados ataques de todos los periódicos (según dice *El Graduador*) que en 1882, protegidos ó por vergonzosa tolerancia del entonces Gobernador Sr. Somalo, hoy Oriente... á Occidente, publicaron especies calumniosas y documentos apócrifos, incitando á dos docenas de infelices á que gritaran y movieran tumultos en los templos.

Por lo demás, desengañese *El Graduador*; los servicios de la prensa, siempre que siga la misma tendencia que en 1882, no puede agradecerlos ninguna persona sensata, sino los petardistas y apedreadores. Y volviendo á lo presente; quiere decirnos *El Graduador* cuántos individuos de su redacción pertenecen á las sociedades de San Vicente de Paul ó á otras análogas?

No alcanzamos á comprender el final del último párrafo, porque lo mismo puede estar escrito en turco que en *gabacho*, pero en cuanto á lo de «alguna *sandez*», vamos, colega, eso queda para los *sandias*.

Nuestro apreciable colega *El Constitucional Dinástico* en su número de ayer arremete lanza en ristre contra Pidal y Mon, el Rey Terso y otra mucha gente por que le hemos recordado que á fuer de llamarse fusionista se pasó con armas y bagajes al campo del reformismo. Ahí nos las den todas.

Luego sigue diciendo que al discutir con EL ALICANTINO no sabe con quién discute; pero hombre de Dios, nosotros al recordar hechos de *El Constitucional* no nos acordamos ni debemos ni queremos acordarnos de quien lo escribe, pues que aun cuando *El Constitucional* lo redacte un reformista que en su vida política no haya sido más que reformista ¿dejaremos de poderle decir que *El Constitucional* ha hecho lo que tanto le escuece que le recordemos?

Así pues, sepa de una vez para siempre; que discute con EL ALICANTINO, que no personaliza ni personalizará ninguna cuestión y que si le hemos recordado *un hecho*

sería y de su desgracia! ¡Padre, padre, dejadme ir por el amor de Dios!

El anciano echó la llave á la puerta, y guardóla en el bolsillo de la chaqueta.

—Pero, padre,—gritó Lucas fuera de sí.—¿Cómo podeis ser tan insensible y tan cruel? ¡Clara, pobre muchacha! Véala V. sin socorro y sin asilo. No sabe á donde ir, se echa á llorar. Yo la estoy viendo: y mirad como se rien á su alrededor. ¡Pobre paloma sin hiel! la es preciso devorar esa vergüenza, y permanecer allí sufriendo las risas insultantes de toda la aldea. ¿No teneis ya corazón padre?

—Es una desgracia pero...

—Pero... pero..., padre,—dijo Lucas, cuyos dedos se crispaban mesándose sus cabellos.—No sabeis lo que os haceis... Estais dejando deshonorar á la mujer de vuestro hijo.

—¿Tú mujer?

—Sí, será mi mujer, aunque tenga que morir de pena irritándos hasta ese punto. Será mi mujer, os lo repito.

Y asustado por la audacia de sus palabras, se dirigió á su padre con los ojos llenos de lágrimas, cogió su mano acariciándola con la suya, y dejando caer su cabeza sobre el pecho del anciano, le dijo con voz suplicante:

—Perdonadme si me atrevo á hablaros así...

Pero esta es la verdad. Clara sufre, es desgraciada. ¡Ah! dejadme ir á sustraerla á esa espantosa ignominia.

—¿Irias tú á buscarla, y la traerías aquí?

El anciano movió la cabeza murmurando con acento vacilante:

—¿Y su padre, y su padre?

La madre Torfs no había tenido hasta entonces tiempo de decir una palabra, aunque las quejas de su hijo laceraban su corazón maternal, pero había comprimido su emoción escuchando en silencio.

En este momento rompió á llorar, y dijo sollozando:

—Mira, Torfs, eres en verdad demasiado cruel; yo no puedo más. ¡Harás que nuestro Lucas se muera!... Pero ¿no ves que esa pobre muchacha está hoy siendo objeto de la burla de todo el mundo? ¿Y puedes tú ver eso permaneciendo frío como una piedra, sin alma? Si, tú sabes más que yo, y lo conozco, pero acaso sería mejor que te mostraras más compasivo... por lo que pueda suceder. Somos cristianos, Torfs, acuérdate de ello.

—¡Ah! escuchadme, madre mía, y permitid que vaya á buscar á Clara.

El anciano pareció convencido por los reproches de su excelente mujer.

—¡Un instante!—dijo poniendo el dedo en la

Condujo á la joven, que seguía llorando, á un banco cerca del fogón y la dijo:

—Clara, hija mía, esta es una desgracia; pero no por ella te desesperes. Te ayudaremos en cuanto podamos.

—¡Ah! para mi no es nada,—dijo la joven suspirando;—yo puedo trabajar, y siempre podré ganar un pedazo de pan...; pero mi padre, mi pobre padre, ¿qué va á ser de él? ¿Dónde podrá comer y dormir? ¡Ya no tiene cama, y se vé en la calle como un mendigo! ¡Oh, madre Beth! ¡caso hubiera sido una felicidad para los dos habernos muerto, bien confesados!

—Hija, hija, no se deben decir ni desear tales cosas,—dijo la anciana con un ligero acento de reproche.

—¡Y ayer todavía—dijo Clara tristemente—me hallaba tan alegre!... ¡He caído del cielo al infierno!... Estamos entregados á la ignominia y á la desesperación... ¡Ah, padre mio, pobre padre! ¿Qué va á hacer?

—En efecto,—respondió la madre Torfs;—esto es lo peor. Nosotros podríamos encargarnos de tí y hacerte un cuarto encima de la cueva hasta que encontráramos otra cosa mejor; pero un cuarto á tu padre, querida Clara, ése es otro asunto. No quiero tenerle en mi casa...; y Torfs preferiría pasar la noche al raso á dormir bajo el mismo

poco edificante realizado por él ha sido defendiéndolos de una suposición respecto a EL ALICANTINO que no podíamos admitir.

Continúa después el colega y escribe que con la aparición de EL ALICANTINO le ha salido a Alicante como un diablo en la punta de la nariz. Creóno: El Constitucional, á Alicante lo que le ha salido, con la publicación de EL ALICANTINO es un verdadero defensor de sus intereses morales y materiales; pero además nuestra humilde publicación va á ser realmente un grano que dará que rasgar no poco á aquellos que quieren dedicarse á ser periodistas, cuando debieran ir á una escuela de primera enseñanza á aprender gramática y Doctrina Cristiana, en vez de atreverse á escribir sobre materias que no conocen, estam-pando mil desatinos viniendo á ser tales escritores para la sociedad una plaga mucho más perniciosa que lo es, para los campos que devasta, la langosta.

Creólo ó no EL Constitucional, EL ALICANTINO ni ha defendido, ni defiende ni defenderá á ningún partido político; pero apesar de la peregrina sentencia del diario reformista, que por lo original y profunda suponemos que será suya, nosotros sin violentar en lo más mínimo nuestra conciencia servimos á Dios y al César, dando á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Dice EL Graduador que no hemos contestado á la pregunta que nos hizo respecto «á por qué vé la luz pública los domingos» EL ALICANTINO. No extrañe EL Graduador que no le hayamos contestado á pregunta tan trivial, pues todos sabemos que el trabajo, para un periódico se hace el día antes de publicarse. Pero la insistencia del colega en que le contestemos nos induce á creer que para él es anticatólico publicar un periódico en domingo. Por otra parte, como EL Graduador se publica también en este día, nos dá derecho para hacerle esta pregunta:

¿EL Graduador es periódico católico? Esperamos el sí ó el nó.

Del mismo colega:

«El periódico carlista, llamado por nombre, EL ALICANTINO.....»

Albarda sobre albarda se llama esta figura. ¡Cuándo se convencerán ciertas gentes de que para ser escritor público, hay que empezar por aprender á hablar!

De La Unión Democrática;

«Es extraño que EL ALICANTINO que tan diligente es para unas cosas, se calle á lo que hemos dicho refutando un artículo suyo, de que en lo antiguo, y hasta la caída del imperio romano, el sacerdocio y el imperio estaban confundidos.»

Vaya, el periódico zorrillista toma por realidades sus ensueños. ¡Cómo si él fuera capaz de refutar á nadie como no sea á sí mismo!

Pero vamos á ver qué es lo que ha refutado y qué es lo que ha defendido La Unión? Porque nosotros no lo sabemos, como el diario zorrillista no sabe lo que ha dicho en las líneas anteriores ni en las que á estas siguen.

Y añade en tono magistral:

«Pues, sepa EL ALICANTINO, que esta situación del paganismo la vino á romper Jesucristo, y estuvo rota por espacio de diez y seis siglos. Cuando vino Jesucristo al mundo, dijo que su reino no era de este mundo y que era preciso dar á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César.»

Bien, hombre, bien, ya lo sabemos, y gracias por la lección.

Y concluye:

«EL ALICANTINO que no quiere esto, y si la supremacía de la iglesia sobre el Estado; EL ALICANTINO que todo, absolutamente todo, dice que lo subordina al Papado, que no quiere saber nada de política, que es, en una palabra, de los que dicen que el poder espiritual ha de serlo todo, con lo que se declara amigo de la teocracia, del despotismo y de la tiranía debiera aceptar la polémica en este terreno.»

Escuche La Unión, y entienda que esto, como todo lo demás, se lo decimos sin ofensa, y antes bien, con ánimo benévolo

EL ALICANTINO está dispuesto á sostener la doctrina católica contra toda tesis contraria á ella, siempre que los adversarios se presenten provistos de razones siquiera estas sean falsas como no pueden dejar de serlo las que se aducen en pro del error.

Pero qué hemos de decir nosotros á La Unión que no hace más que ensartar conceptos sin conocer su valor ni el enlace que hay entre ellos, ni las consecuencias que de los mismos se deducen? Si La Unión desea saber, pregunte; pero no presume discutir sobre materias que no conoce; porque se expone á meterse en un laberinto del que él mismo no sabrá salir.

Noticias

El periódico *The Standard* publica un despacho de Viena dando cuenta de nuevos movimientos de las tropas rusas sobre la frontera de Austria. Añade que esta potencia adopta á su vez medidas encaminadas á proteger sus provincias orientales. Sin embargo, noticias directas de la frontera de Rusia aseguran que hay mucha exageración en lo que se dice y se supone en Austria respecto de los armamentos del imperio moscovita.

A juzgar por las correspondencias de San Petersburgo, tanto el partido de la guerra como el de la paz, se agitan mucho mostrándose el czar indeciso en medio de las opuestas tendencias.

Informes de Buny (Africa Occidental), participan que el día 15 de Diciembre último, el almirante inglés Stun, proclamó el protectorado de la Gran Bretaña, sobre la región que se extiende desde la orilla de recha del Benin, hasta el Río del Rey. Al propio, tiempo los ingleses han desposeído al rey Jajá, que mandaba en aquella región. Hallase esta situada en la costa Septentrional de la bahía de Biafra, enfrente de la española de Fernando Poo.

Italia prepara nuevos refuerzos con destino al ejército expedicionario de Abisinia, donde se considera inminente una batalla, pues según las últimas noticias, el grueso del ejército del rey Juan estaba á pocas leguas de distancia de las fuerzas italianas, que han ocupado varios puntos estratégicos.

Han salido ya de Roma de regreso á sus hogares la mayor parte de los peregrinos que han visitado la ciudad eterna con motivo de las fiestas jubilares.

El número de prelados que había el día 16 en la capital del orbe católico ascendía á 390.

A pesar de las fatigas de todos estos días Su Santidad continúa muy bien de salud.

El *Koelnische Volkszeitung*, de Colonia, anuncia que el Padre Santo ha acordado una audiencia de tres cuartos de hora al baron de Frankenstein, presidente de la fracción del Centro del Reichstag alemán. Al final de la audiencia, el Padre Santo ha expresado el deseo de que continúe la unión del Centro. Su Santidad bendijo á todos los individuos y á sus familias.

En el asilo de las Hermanitas de los Pobres de Victoria se ha presentado un caso muy curioso.

Una de las asiladas, de cerca de ochenta años, se ha trastornado, y en los accesos de locura presenta síntomas de rabia. Como esta infeliz, siendo niña, fué mordida por un perro rabioso, sería un problema científico hacer constar el desarrollo de la enfermedad despues de tanto tiempo.

La Academia de Ciencias de Francia ha nombrado el lunes una comisión compuesta de doce individuos, encargada de redactar un programa con arreglo al cual se concederá un premio de 50.000 francos al inventor de un medio práctico para reconocer en el alcohol todas las sustancias capaces de alterar este líquido.

A cinco millones de pesetas dice un periódico que ascienden las pérdidas sufridas por la provincia de Málaga á consecuencia del temporal último.

Nos dicen de Valencia, que los republicanos católicos de aquella capital, han dirigido un Mensaje de adhesión al Papa.

Cuenten con la excomunión de sus colegas de Alicante representados por *El Graduador*, *La Unión Democrática* y *La Justicia*.

Las Cámaras españolas continúan ocupadas, el Senado en la discusión del Jurado, y el Congreso en la del proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

Noticias de Constantinopla comunicadas desde Varna, dicen que en los círculos oficiales de aquella capital se juzga imposible un acuerdo directo entre Rusia y Austria sobre la cuestión de Bulgaria.

Añaden que no es de esperar que prospere el proyecto de una conferencia europea.

Terminan afirmando que el gobierno de Viena trabaja cerca de la corte del Sultán, á fin de que continúe el *status quo* en Bulgaria.

En breve llegará á Ferrol el crucero «Rena R-gente», construido para nuestra marina en los arsenales ingleses.

El Ayuntamiento de Sevilla ha acordado colocar una lápida conmemorativa en la casa donde nació el insigne escritor y novelista sevillano D. Manuel Fernandez y Gonzalez, y dar el nombre del ilustre poeta á la calle de aquella población que se conoce hoy con el de calle de los Vizcaínos.

Dice el *Moniteur de Rome*, que sabe de buena fuente que el mundo diplomático está muy descontento de la política religiosa del Sr. Crispi. Y Inego añade: «Se asegura que presentarán la dimisión de sus elevados cargos muchos personajes, si el Gobierno italiano continúa en el camino de las violencias que ha emprendido.»

Hemos oído decir á varios cosecheros que se cree como muy probable el que en breve visiten esta zona algunos compradores de vinos que harán compras á precios no del todo despreciables.

En el mercado de Cette, son muy estimados los vinos de la región valenciana y los prefieren á cualquier otro de los muchos cosecheros que allí concurren con sus caldos.

Mucho nos alegraría que se confirmaran las esperanzas de nuestros vinitores y pudieran dar salida á parte de las muchas existencias, con que cuentan en las bodegas.

Según carta de Lorca (Murcia), son diez y nueve mil los contribuyentes que tienen fincas embargadas por la Hacienda. Como la falta de pago no obedece á complacencia de ser moroso ni al capricho de ser remolón, y si á carencia de recursos, los ánimos están bastante excitados y ha producido en tan populosa y agrícola población detestable efecto las medidas que contra ellos ha adoptado el gobierno.

Movimiento del Puerto.

BUQUES ENTRADOS Y SALIDOS AYER.

ENTRADOS

Vapor Español Cabo Peñas, de Cartagena con efectos.  
Balandra idem Buen-Consejo, de Barcelona con idem.  
Vapor idem Amalia, de Orán con id.

SALIDOS

Vapor Español Grao, para Ruan con efectos.  
Idem Noruego Thintte, para Cette con id.  
Bergantin español Francisquita, para Barcelona con id.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES

DE AUGUSTE VINYES RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR ZEUS.—Saldrá de Alicante el día 22 del corriente mes directamente para ROUEN.—Se admite carga para ROUEN, PARÍS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante FRANCISCO M. LAGUILLON.

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE BORDEAUX Y ALICANTE

DE AUGUSTE VINYES, RESTE Y COMPAÑIA



EL VAPOR FRITJOT.—Saldrá de Alicante el día 25 del corriente mes directamente para BORDEAUX.—Se admite carga para BORS DEAUX, PARÍS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante FRANCISCO M. LAGUILLON.

Jamones frescos superiores de umcho magro á 2 pesetas el Kilo tomándolos enteros.

Chorizos extremeños de mis acreditadas fábricas en Candelario, desde 2 pesetas 38 céntimos á docena en adelante.

Salchichon de Vich riquísimo á pesetas 5'50 el Kilo, Manteca de cerdo pura á pesetas 1'75 el Kilo.

Tocinos superiores á pesetas 1'50 y 1'75 el Kilo segun clase.

Las mejores mantecas de vaca de Dinamarca, á 5 pesetas Kilo, la de Gijon excelente á 3, 50 idem id.

Garbanzos riquísimos de Fuente Saucó á 10, 12, 13, 14, 15, 16 y 17 pesetas arroba. La clase extra conocida por los garbanzos padres á precios reducidos con relación á su excelente cochura y gruesísimo tamaño

En la antigua y acreditadísima salchichones extremeña, Princesa, 19, Serafin Sánchez. Los choriceros extremeños.

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DIA AYER.

Londres 90 días Sin papel.  
París 8 d'v. 0,85, papel.  
Marsella » 8,80 id.

	Papel	Dinero	Observaciones
Albacete..	»	0,20	
Alcoy..	»	0,15	
Almería..	»	0,15	
Almansa..	»	0,75	
Barcelona..	par	0,15	
Bilbao..	»	»	
Cartagena..	»	0,15	
Cádiz..	»	0,20	
Córdoba..	»	»	
Coruña..	»	»	
Denia..	»	1,00	
Elche..	»	0,75	
Hellin..	»	»	
Madrid..	»	0,12 1/2	
Málaga..	»	0,15	
Murcia..	»	0,15	
Monovar..	»	»	
Orihuela..	»	0,50	
Santander..	»	0,15	
Sevilla..	»	0,15	
Tarragona..	»	»	
Valencia..	»	0,15	
Villena..	»	0,75	
Vigo..	»	0,25	
Zaragoza..	»	»	

Descuento por la Sucursal del Banco de España, 4 por 100.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día de ayer.

Barómetro.. : : : 766'94  
Termómetro.. : : : 9'6  
Viento.. : : : S. E. Brisa.  
Atmósfera.. : : : Nubes.  
Mar.. : : : Rizado.  
Temperatura máxima del aire á la sombra.. : : : 15'8  
Idem mínima durante la noche.. : : : 6,2  
Irradiación nocturna.. : : : 0'58  
Evaporación en milímetros.. : : : 0'58  
Lluvia.. : : : .....

Centro meteorológico

DE SAN FERNANDO.

Parte recibido en la estación de Alicante de las observaciones del día de ayer:

PRESIONES MEDIAS.	Tempo probable para hoy.
Costa N... 769	V. variables calmosos.
» N. O. 769	Id. id.
» S... 772	Id. id.
» E... 770	Id. id.

R. I. P. A.

EL SR. D. LUIS VILLANUEVA Y PÉREZ,

CORONEL DE CABALLERIA RETIRADO Y SU ESPOSA  
DOÑA JOSEFA RIZO Y MENDEZ,

Fallecieron respectivamente el 7 de Enero de 1866 en Murcia y el 19 de Diciembre de 1872 en Cartagena: y su hija política D.ª MARIA ANTONIA SEREIX Y BARRERA DE VILLANUEVA, el 20 de Enero de 1886 en Alicante.

Su hijo y nieto, viudo, hijo y demás familia, suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlos á Dios y se dignen asistir al aniversario que en sufragio de sus almas, tendrá lugar el día 20 de los corrientes despues de la Misa Mayor en la Insigne Iglesia de San Nicolás y á cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas rezadas que se celebren en ese día en dicha Iglesia, serán aplicadas por el alma de los fiados.

El duelo se recibe y despide en la referida Colegial.

ULTIMA HORA.

Servicio particular del Casino.

Madrid 18 (6'30 t.

Senado voto censura contra Marina de-sechado unanimidad.

Discurso Celleruelo violentos ataques ejército.

Bolsa 65'75.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## OBRAS

DE  
**D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ**

CATEDRÁTICO EN EL INSTITUTO DE ALICANTE

	Plas.	Cts.
Flexión nominal latina. . . . .	2	"
Ortología latina (agotada). . . . .	2	"
Gramática de la lengua latina, dos tomos encuadernados en un volumen. . . . .	9	"
Programa de Latín y Castellano, 1.º y 2.º curso. . . . .	"	50
Las lenguas muertas (?) (agotado). . . . .	1	"
Del origen y progreso del culto y festividad de la Inmaculada Concepción, traducción de la obra latina del P. Marco Antonio Gravois (agotada). . . . .	4	"
Discurso sobre el tema "la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos". . . . .	"	25
Observaciones sobre pronunciación latina. . . . .	"	25
Egiptología; tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés. . . . .	"	50

## IMPRESA Y ENCUADERNACIÓN

DE

**Antonio Seva,**

**PROGRESO, 5, ALICANTE**

En este antiguo y acreditado Establecimiento, se imprime toda clase de modelos para Ayuntamientos, Diputaciones, plazas de toros y teatros, etc., contando con una gran variedad de tipos modernos para toda clase de publicaciones. El público siempre encontrará en este establecimiento trabajos esmerados, prontitud y economía.  
Especialidad en libros rayados. Encuadernaciones de lujo y ordinarias. Depósito de saquitos para tiendas de comestibles, droguerías, etc. y de papel estracilla para envolver, á precios económicos.



## Compañía de Navegación.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.**

Agente en Alicante: FRANCISOO M. LAGUILLON.

## FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

**JOSÉ REUS Y ROMAN**

Pórtico Ansaldo, 4,

**ALICANTE**

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

**600 A 1.000**

pesetas de beneficio al mes podrán obtener con un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad, privilegiado y apremiado. Las personas for-

males que puedan cumplir las condiciones exigidas recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad. Dirigirse á Mr. Richard Schueider, inventor y fabricante en Paris, 22 Rue d' Armaillé 22, en Paris.

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía á la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina, regularizan la digestión, el hígado y los riñones cotelcen el sistema nervioso. Las personas menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente á sus instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que pueda compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

### A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Alicates.	Verdugos.	Barreras.
Hachas.	Corta-frios.	Compases.	Berbiquies
Garlopas.	Martillos.	Terrajas.	Formone.
Cepillos.	Limas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Esquinas.	Ficheros.	Roblonas.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Tenazas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunques.	Tornillos.	Aceros.	Cuchillas.

### Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.  
Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos.  
Antonio Guillem Lopez, Alicante.

### A los dueños y constructores de obras.

Pernos de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajon, ómnidas, arca, pupitre y mediera.—Pisaportes para ventano y vidrieras.—Cerrojos ó furrellats.—Fallobas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.

COLEGIO LUCENTINO

**DE SAN LUIS GONZAGA**

BAJO LA DIRECCION DE

**D. COSME JAVALOYES PASCUAL. Pbro.**

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.  
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

**PIANOS,**

**ARMONIUMS, INSTRUMENTAL**

Pianos Manubrios y Música de todas clases.

**ANTONIO FALCÓ**

11. CONSTITUCION, 11.

## EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante, un mes. . . . .	1-50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses. . . . .	5-00 "
Extranjero, 6 meses. . . . .	10-00 "

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción. Angeles 4, principal, izquierda y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
Anuncios á precios convencionales.

## AGUA DE INSALUS

En Lizarza (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Doctor don Fausto Garagarza. Es acibarbondatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las del Saint Galmier, Apollinaris y Wals. Abre el apetito, ayuda la digestión y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España.  
En Alicante, D. José Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, número 12. Administración, plaza Vieja, número 1, Tolosa.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

**CARRERAS ESPECIALES**

DIRIGIDA POR EL OFICIAL DE TELÉGRAFOS

**D. JUAN MANUEL SEGUÍ**

BALE 6. PRINCIPAL.

**ALICANTE.**